

$$X' = AX \quad \text{линейная система с постоянными коэффициентами}$$

$$X: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$$t \mapsto X(t)$$

$$X'(t) = A X(t), \quad X', X \in \mathbb{R}^n$$

$$A \in M_n(\mathbb{R}), \quad A = [a_{ij}]_{i,j=1}^n$$

$$X = \begin{bmatrix} x_1(t) \\ \vdots \\ x_n(t) \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{aligned} x_1'(t) &= a_{11}x_1(t) + \dots + a_{1n}x_n(t) \\ &\vdots \\ x_n'(t) &= a_{n1}x_1(t) + \dots + a_{nn}x_n(t) \end{aligned}$$

1 ряд 1 ряда $\in \mathbb{R}^n$
 $\vdots$
 n-й ряд 1. ряда $\in \mathbb{R}$

$$\text{оп. } X(t) = e^{tA} C, \quad C \in \mathbb{R}^n, \quad C = \begin{bmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{bmatrix}, \quad c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$$

Краткая запись:
 $X(t) = C e^{tA}, \quad C \in \mathbb{R}^2$
 $2 \times 1 \rightarrow 1 \times 1, 2 \times 2$

$$\exp(A) = e^A$$

$$\exp: M_n(\mathbb{R}) \rightarrow M_n(\mathbb{R}), \quad \exp(A) = e^A = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!}$$

① Проверим линейность сг $X' = AX$, определяем e^{tA} и найдем ряд, а также.

$$\text{а) } A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \quad \text{б) } A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} \quad \text{в) } A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \quad \text{г) } A = \begin{bmatrix} a & b \\ -b & a \end{bmatrix}, \quad a, b \in \mathbb{R}$$

$$X(t) = e^{tA} \cdot C, \quad C \in \mathbb{R}^2$$

$$e^{tA} = ?$$

$$\text{а) } e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(tA)^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k A^k}{k!}$$

$$A^k = ?$$

$$A^2 = A \cdot A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$A^3 = A^2 \cdot A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{aligned} & \text{индукция: } A^k = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix}, \quad k \geq 1 \end{aligned} \right\}$$

$$\text{б: } k=1, \quad A^1 = A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \quad \checkmark$$

$$\text{в: } A^k = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\text{г: } k+1, \quad A^{k+1} = A^k \cdot A = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & k+1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \quad \checkmark$$

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k A^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix}}{k!} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} k \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^t & t e^t \\ 0 & e^t \end{bmatrix}$$

$$e^t = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!}$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} \cdot k = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^k}{(k-1)!} = t \cdot \sum_{k=1}^{\infty} \frac{t^{k-1}}{(k-1)!} = t \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} = t \cdot e^t$$

$$\text{OP. } X(t) = \begin{bmatrix} e^t & t e^t \\ 0 & e^t \end{bmatrix} c = \begin{bmatrix} e^t & t e^t \\ 0 & e^t \end{bmatrix} \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} c_1 e^t + c_2 t e^t \\ c_2 e^t \end{bmatrix}$$

$$c \in \mathbb{R}^2$$

$$x_1(t) = c_1 e^t + c_2 t e^t$$

$$x_2(t) = c_2 e^t$$

b) *genuin*

Тврђење 52. (Својства експонента.)

- (1) $e^0 = \text{Id}$; *0-та моћ матрице, Id = I = E = $\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$*
- (2) $AB = BA \Rightarrow e^{A+B} = e^A e^B$;
- (3) $AB = BA \Rightarrow B e^A = e^A B$; *како, A=B, A e^A = e^A A*
- (4) $e^A = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\text{Id} + \frac{A}{n} \right)^n$;
- (5) за $U = \mathbb{R}^n$, тј. $A \in M_n(\mathbb{R})$ важи $\frac{d}{dt} e^{tA} = e^{tA} A = A e^{tA}$;
- (6) за $U = \mathbb{R}^n$ важи $\det e^A = e^{\text{tr} A}$;
- (7) за $U = \mathbb{R}^n$ важи $e^{P^{-1}AP} = P^{-1} e^A P$.

Замети: (2) не важи за $A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$, $B = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$.

$$\text{B) } A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix} \quad (\lambda_{1,2} = \pm i)$$

$$e^{tA} = ? \quad A^k = ?$$

$$A^2 = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} = -E$$

$$A^3 = A^2 A = -E A = -A$$

$$A^4 = A^3 \cdot A = (-A) A = -A^2 = -(-E) = E = A^0$$

$$A^k = A^{4t+r} = (A^4)^t A^r = E^t \cdot A^r = A^r = \begin{cases} \underline{E} & , r=0 \\ \underline{A} & , r=1 \\ \underline{-E} & , r=2 \\ \underline{-A} & , r=3 \end{cases} = \begin{cases} (-1)^l E & , k=2l \\ (-1)^l A & , k=2l+1 \end{cases}$$

$k=4t+r$
 $r \in \{0,1,2,3\}$

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k A^k}{k!} = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l} \cdot A^{2l}}{(2l)!} + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l+1} \cdot A^{2l+1}}{(2l+1)!} = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l} (-1)^l}{(2l)!} \cdot E + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l+1} (-1)^l}{(2l+1)!} \cdot A = \cos t \cdot E + \sin t \cdot A$$

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k A^k}{k!} = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l} \cdot A^{2l}}{(2l)!} + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l+1} \cdot A^{2l+1}}{(2l+1)!} = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l} (-1)^l}{(2l)!} \cdot E + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l+1} \cdot (-1)^l}{(2l+1)!} \cdot A = \cos t \cdot E + \sin t \cdot A$$

$\underbrace{1 - \frac{t^2}{2!} + \frac{t^4}{4!} - \dots}_{=\cos t} \quad \underbrace{t - \frac{t^3}{3!} + \frac{t^5}{5!} - \dots}_{=\sin t} = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix} = R_t$

$$OP: X(t) = R_t \cdot c, c \in \mathbb{R}^2$$

$$\square A = \begin{bmatrix} a & b \\ -b & a \end{bmatrix}$$

Überprfen: $A^k \leftrightarrow (a+ib)^k \quad \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$

II. nherung: $A = \begin{bmatrix} a & 0 \\ 0 & a \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & b \\ -b & 0 \end{bmatrix} = aE + bB$

$$e^{tA} = e^{t(aE+bB)} = e^{taE+tbB} \stackrel{(2)}{=} e^{taE} \cdot e^{tbB} = \dots = e^{ta} \cdot R_{tb}$$

↑
kommutativ

$$(taE) \cdot (tbB) = t^2 ab \underbrace{EB}_B = t^2 ab BE = (tbB)(taE) \Rightarrow \text{kommutativ.}$$

① Untersuchen Sie, ob es $\exists A \in M_2(\mathbb{R})$ gibt

a) $e^A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$ b) $e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$

a) (6) $\Rightarrow \det(e^A) = e^{\text{tr} A} > 0$
 $\left. \begin{array}{l} \det\left(\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}\right) = -4 < 0 \end{array} \right\} \nexists$

b) $\det\left(\begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}\right) = 4 > 0$
 $4 = e^{\text{tr} A} \Rightarrow \text{tr} A = \ln 4$

(3) $\Rightarrow Ae^A = e^A A \quad A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$

$$\begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -1 & \\ & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & \\ & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

$$-\alpha = -\alpha \quad \times$$

$$-4\beta = -\beta$$

$$-\gamma = -4\gamma$$

$$-4\delta = -4\delta \quad \times$$

$$\left. \begin{array}{l} -4\beta = -\beta \\ -\gamma = -4\gamma \end{array} \right\} \beta = \gamma = 0 \Rightarrow A = \begin{bmatrix} \alpha & 0 \\ 0 & \delta \end{bmatrix}$$

$$\sqrt{\begin{array}{l} \forall \mathbb{R} \\ e^a = b \\ b > 0 \quad \checkmark \\ b \leq 0 \quad \times \end{array}}$$

$$(*) \quad A = \text{diag} \{ \lambda_1, \dots, \lambda_n \} \Rightarrow e^A = \text{diag} \{ e^{\lambda_1}, \dots, e^{\lambda_n} \}$$

$$\text{c\u00f9} \quad e^A = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\beta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} e^\alpha = -1 \\ e^\beta = -1 \end{matrix} \quad \nexists$$

$$(2) \quad \lambda \in \mathbb{C} \text{ core bp } A \Rightarrow e^\lambda \text{ core bp } e^A$$

$$\text{I namun.} \quad \exists v \neq 0: \lambda v = Av$$

$$\exists v_1 \neq 0: e^\lambda v_1 = e^A v_1 \leadsto \text{ysekemo jam } v_1 = v$$

$$e^A v = \left[\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \right] \cdot v = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k v}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k v}{k!} = \left[\sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} \right] \cdot v = e^\lambda \cdot v$$

$$\underbrace{A^k v}_{\lambda^k v} = A^{k-1} (Av) = A^{k-1} \lambda v = \lambda \underbrace{A^{k-1} v}_{\lambda^{k-2} v} = \lambda^2 A^{k-2} v = \dots = \lambda^k v$$

$$\text{II namun:} \quad \det(A - \lambda E) = 0$$

$$? \det(e^A - e^\lambda E) = 0$$

$$\det(e^A - e^\lambda E) = \det \left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} - \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} E \right) = \det \left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k - (\lambda E)^k}{k!} \right) = \dots$$

gouatin

$$(3) \quad A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{bmatrix} \quad \text{namun} \quad \det(e^A).$$

$$A, e^A, e^{e^A} \in M_3(\mathbb{R})$$

$$(6) \Rightarrow \det(e^{e^A}) = e^{\text{tr}(e^A)}$$

$$e^A = ?$$

$$A = \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{bmatrix}}_E + \underbrace{\begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}}_B$$

$$EB = B = BE \Rightarrow e^A = e^{B+E} = e^B e^E$$

$$E = \text{diag} \{ 1, 1, 1 \} \Rightarrow e^E = \text{diag} \{ e, e, e \} = e \cdot E$$

$$B^2 = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$B^3 = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix} = B$$

$$B^4 = (B^2)^2 = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{aligned} B^0 &= E \\ B^1 &= B^3 = B \\ B^2 &= B^4 = \dots = B^2 \end{aligned} \right\} \text{ unguenzig}$$

$$e^B = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{B^k}{k!} = \underset{k=0}{E} + \sum_{l=1}^{\infty} \frac{B^{2l}}{(2l)!} + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{B^{2l+1}}{(2l+1)!} =$$

$$= E + B^2 \cdot \left(\underbrace{\sum_{l=0}^{\infty} \frac{1}{(2l)!}}_{sh 1} \underbrace{-1}_{l=0} \right) + B \underbrace{\sum_{l=0}^{\infty} \frac{1}{(2l+1)!}}_{sh 1}$$

$$= E + \beta^2 / (ch_1 - 1) + B sh_1 =$$

$$= \begin{bmatrix} \text{ch1} & 0 & \text{sh1} \\ 0 & 1 & 0 \\ \text{sh1} & 0 & \text{ch1} \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{aligned} e &= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} = \eta + \mu \\ e^{-1} &= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k}{k!} = \eta - \mu \end{aligned} \right\} \begin{aligned} \eta &= \frac{e+e^{-1}}{2} = \operatorname{ch} 1 \\ \mu &= \frac{e-e^{-1}}{2} = \operatorname{sh} 1 \end{aligned}$$

$$\Rightarrow e^A = e^{\underbrace{E}_{\uparrow}} \cdot e^B = e \cdot e^B \Rightarrow \text{tr } A = e \text{tr } B = e(ch1 + 1 + ch1) = e(e + e^{-1} + 1) = e^2 + e + 1$$

$$\det(e^{e^A}) = e^{e^2 + e + 1}$$

4) Нека је $A = [a_{ij}]_{i,j=1}^n \in M_n(\mathbb{R})$, $a_{ij} \geq 0, \forall i \neq j$. Нека је $B = e^A = [b_{ij}]_{i,j=1}^n \in M_n(\mathbb{R})$
 Докажи да $b_{ij} \geq 0, \forall i, j$

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \rightsquigarrow B = e^A = \begin{bmatrix} e & 0 \\ 0 & e \end{bmatrix}.$$

(*) Ako $a_{ij} \geq 0, \forall i, j \Rightarrow b_{ij} \geq 0, \forall i, j$

$$\text{w.p. } A = \begin{bmatrix} 7 & -8 \\ -8 & -2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -8 & -8 \\ -8 & -8 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 15 & 0 \\ 0 & 6 \end{bmatrix}, \quad xy=yx \Rightarrow e^A = e^X \cdot e^Y$$

$$A = X + Y$$

$$X = M \cdot E \quad , \quad Y = A - M \cdot E$$

$$M = \min \{ a_{ii} \mid 1 \leq i \leq n \}$$

$$Y = \begin{cases} a_{ij} \geq 0, & i \neq j \\ a_{ii} - M \end{cases} = [\geq 0] \Rightarrow e^Y = [\geq 0]$$

≥ 0 (if $M = \min$)

$$XY = YX? \quad X = ME, \quad ME \cdot Y = M \cdot Y = MYE = YME = YX \quad \checkmark \Rightarrow e^A = e^X \cdot e^Y$$

$$X = \text{diag} \{ \mu_1, \dots, \mu_n \} \Rightarrow e^X = \text{diag} \{ e^{\mu_1}, \dots, e^{\mu_n} \} = e^M \cdot E$$

$$B = e^A = e^M E \cdot e^Y = \underbrace{e^M}_{\geq 0} \cdot \underbrace{e^Y}_{[\geq 0]} = [\geq 0] \Rightarrow \forall i, j \cdot b_{ij} \geq 0.$$